
По ява в ук раїнській літе ра турі гро на фан та с тич них
ро манів та повістей Вікто ра Сав чен ка — яви ще не ли ше
відрад не, а пер спек тив но оз на че не, бо ж, ма ю чи гли бокі
— як світові, так і національні тра диції, во но ба чить ся
відкри тим на ут вер д жен ня шко ли су час ної ук раїнської
фан та с тич ної про зи.

Ва лен ти на Со боль

На тек с ту аль не вив чен ня ро манів Вікто ра Сав чен ка
про гра мою фа куль та тив но го кур су "Ук раїнська фан та с -
тич на про за" відве де но 2 го ди ни прак тич них за нять, що
пе ред ба чає ак тив ну ро бо ту зацікав ле них суб'єктів
на%вчаль но%ви хов но го про це су. 

Як що ос нов на ме та лекційно го ме то ду за без пе чи ти
слу хачів за сад ни чи ми те о ре тич ни ми й ме то до логічни ми
проб ле ма ми, си с те мою знань з пев ної те ми, що зна хо -
дять свій роз ви ток і за сто су ван ня в прак тичній діяль ності,
то прак тичні за нят тя у свою чер гу да ють мож ливість без -
по се ред ньо го роз вит ку в учнів здат ності ху дож ньо го
сприй нят тя шля хом ба га то чи сель них ціле с пря мо ва них
аналізів ху дожніх текстів. Крім за своєння прин ципів і ме -
тодів на уко во го аналізу літе ра тур но го тво ру, на прак тич -
них за нят тях стар шок лас ни ки ово лодіва ють прий о ма ми
ро бо ти з до ку мен та ми, кри тич ни ми й на уко ви ми тек с та -
ми, ме му а ра ми, роз ви ва ють бібліог рафічні на вич ки й
уміння. 

От же, ди дак тичні зав дан ня та кої фор ми ро бо ти по ля -
га ють:

— у закріпленні, роз ши ренні і по глиб ленні те о ре тич -
них знань, от ри ма них під час лекцій і "в про цесі са -
мостійної ро бо ти з підруч ни ком та інши ми на уко ви ми
дже ре ла ми"; 

— "у фор му ванні на ос нові здо бу тих знань пе ре ко нан -
ня, на вич ки про дук тив но го мис лен ня, по леміки". 

Прак тичні ж зав дан ня спря мо вані на:
— фор му ван ня умінь зна хо ди ти підтвер д жен ня своїх

знань в аналізі ху дожніх, зо к ре ма фан та с тич них творів,
роз ви ва ти на вич ки твор чої діяль ності; 

— ово лодіння на вич ка ми кон спек ту ван ня пер шо дже -
рел, ве ден ня ди с кусії, ко мунікації з вик ла да чем та од -
нолітка ми.

Роз ви вальні зав дан ня прак тич них за нять пе ред ба ча -
ють:

— нав чи ти учнів порівню ва ти, аналізу ва ти ок ремі по -
ло жен ня, фак ти, те орії, підхо ди;

— роз ви ва ти кре а тивні якості.
Крім то го, прак тичні за нят тя ма ють за без пе чи ти і пе -

ревірку якості знань кож но го учас ни ка за до по мо гою опи -
ту ван ня та інших форм кон т ро лю [3, с. 231—232]. 

Доцільно, на на шу дум ку, по бу ду ва ти (про ве с ти) прак -
тичні за нят тя, ви ко ри с тав ши проб лем ний прин цип — в
про цесі фа куль та тив них за нять вирішуємо проб ле му по -

вер нен ня на уко вої фан та с ти ки (НФ) "з космічних ви сот на
Зем лю, до зем них на ших проб лем, при чо му в пер шу чер -
гу — до проб лем, які уже сьо годні яс кра во мож на по ба чи -
ти на вид но колі роз вит ку пізнан ня і роз вит ку суспільства.
Тільки вирішу ють ся ці проб ле ми на іншо му ху дож ньо му
рівні, ніж у 20—30 рр., з більшою гли би ною пси хо логізації,
на більш ви со ко му філо софсько му рівні, як пра ви ло, за
до по мо гою більш ви со кої літе ра тур ної техніки, літе ра тур -
ної май стер ності". Ці сло ва А. Ба ла бу хи зву ча ли в лекції
вчи те ля, під час якої учні кон спек ту ва ли роз повідь пе да го -
га — до цьо го прив ча ли і прив чаємо учнів у про цесі ро бо -
ти; а ос новні те зи лекції, ци та ти, які підтвер д жу ють най -
важ ливіші дум ки, да ти дик ту ва ли для за пи су. Про по шу ки
мо ло дих пись мен ників у ца рині людської пси хо логії як
виз на чаль ної ри си но вої фан та с тич ної про зи за зна чав і
М. Сла бо ш пицький. От ож про по нуємо стар шок лас ни кам
досліди ти проб ле му гу маністич но го спря му ван ня фан та с -
ти ки, її унікаль ну мож ливість "у гар монізації на уко во го та
ху дож ньо го підходів до ося гнен ня єди но го Всесвіту"
(Н. Лапіна), про аналізу вав ши тво ри ук раїнських пись мен -
ників%фан тастів но во го періоду (1960—1990 рр.). 

Звер не мо ся до твор чості Вікто ра Сав чен ка — ав то ра
цілої низ ки за хоп лю ю чих оповідань, повістей: "Три вож ний
крик па пу ги" (1982), "Кон сульська ве жа" (1984); ро манів:
"Тільки мить" (1988), "Под зна ком сверч ка" (1994, ук -
раїнською мо вою "Під зна ком цвірку на", 2004), "Дві вер -
ши ни го ро с ко пу" (1999, пе ре ви дан ня — 2002), "З то го
світу інкогніто" (2003); п'єси: "На ро дже ний під зна ком
Скорпіона" (1997), а ще — кни жок есе "Бог не під си лу
хре с та не дає" (1999), "Шлях у три по коління. Есе. Про -
заїки Придніпров'я" (2003) та преціка вих окульт них
досліджень: "І ба чив я звіри ну" (2000), "По ра хуй чис ло
звіри ни" (2002), "Про роц тво чет вер то го звіра: Да ниїл"
(2002). 

Йо го творчість кри ти ки на зи ва ють "поліфонічною": це
не тільки фан та с ти ка, але й ре алістич на про за, при год -
ницька та істо рич на літе ра ту ра, езо те ри ка, есе, дра ма -
тургія. Ок ремі кни ги і тво ри В. Сав чен ка дру ку ва ли ся в пе -
ре кла дах російською, угорською, чесь кою, сло вацькою
мо ва ми. Віктор Сав чен ко — ла у ре ат літе ра тур них премій
імені Дми т ра Явор ницько го (за п'єсу "На ро дже ний під
зна ком Скорпіона", 1995), імені Ге ть ма на Іва на Ма зе пи (за
ро ман "Зо ло то і кро ви Сіно па", 2009) та "Бла говіст" (за
фан та с тич ний ро ман "З то го світу — інкогніто", 1998). На -
го ро дже ний ме дал лю Національ ної Спілки пись мен ників
Ук раїни "За до ся гнен ня в літе ра турі" (2008) та ор де ном
Свя то го Рівно а по с толь но го кня зя Во ло ди ми ра Ве ли ко го
ІІІ сту пе ня Ук раїнської пра во слав ної цер к ви (2009). На
Все ук раїнсько му кон курсі чи тацьких сим патій на кра щу
книж ку фан та с ти ки, який три вав про тя гом 1989 ро ку,
отри мав дип лом "Чу мацький шлях" за ро ман "Тільки
мить", посівши третє місце. Уп ро довж 1994—2002 рр.
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У статті роз г ля дається ме то ди ка ор ганізації та про ве ден ня прак тич них за нять за тво ра ми Вікто ра Сав чен ка, ди дак тичні
зав дан ня та кої фор ми ро бо ти.

Клю чові сло ва: проб лем ний прин цип нав чан ня, ца ри на людської пси хо логії, поліфонічна творчість.



очо лю вав Дніпро пе т ровську ор ганізацію Національ ної
Спілки пись мен ників Ук раїни. Двічі оби ра в ся з'їзда ми
пись мен ників чле ном Ра ди та пре зидії НСПУ. Член
Національ ної Спілки пись мен ників Ук раїни з 1984 ро ку.

Про свої перші публікації Віктор Ва си ль о вич роз -
повідає так: "Дру ку ва в ся я десь із 1980 ро ку. Май же в кож -
но му збірни ку фан та с ти ки, які ви хо ди ли на Ук раїні, є мої
тво ри. Не тільки на Ук раїні — в Москві от ой жур нал6аль ма -
нах "Фан та с ти ка", який ви хо дить щорічно. Ту ди відби ра -
ють най к ращі тво ри. Там я теж є. Не в кож но му но мері, але
ча с то дру ку ва в ся…

Пер ша книж ка бу ла ви да на в 1982 році, "Три вож ний
крик па пу ги" — це повісті про на уковців, на уко вий світ. Так,
пер ша книж ка вий шла в "Мо лоді" — у Дніпро пе т ровську
ме не не ви да ва ли. Дру га книж ка — я фан та с ти ку пи шу,
ме не цікав лять фан та с тичні речі — вий шла теж у Києві, у
"Ве селці", на зи ва ла ся "Ночівля в кар боні", фан та с ти ка.
Кар бон — є та ке гео логічне по нят тя. А вже тре тя книж ка
вий шла у Дніпро пе т ровську, у "Про мені", бо по ба чи ли, що
Київ ме не ви дає, то ви да ли "Кон сульську ве жу", теж фан -
та с ти ка"…

Літе ра ту роз навці кон ста ту ють, що тво ри Вікто ра Сав -
чен ка не за ли ша ють бай ду жи ми ніко го.

— У чо му ж по ля га ють се к ре ти ди во виж ної при тя галь -
ності на уко вої фан та с ти ки Вікто ра Сав чен ка?

— Чи до по ма га ють сло ва пись мен ни ка%фан та с та
Вікто ра Сав чен ка: "Пись мен ник тво рить не для се бе і не
для сво го от очен ня, не хай навіть фахівців літе ра ту ри, а
для пе ресічно го чи та ча. Зер на мо ралі, гу манізму, до бра,
що їх знай де у творі чи тач, ра но чи пізно про ро с туть у йо -
го свідо мості ба жан ням тво ри ти до б ро, насліду ва ти вчин -
ки по зи тив них ге роїв тво ру. Та які б ви сокі мо ти ви не дек -
ла ру ва ли ся пись мен ни ком, гріш їм ціна, як що твір не бу де
про чи та ний" — виз на чи ти ці се к ре ти?

— Які дум ки пись мен ни ка ви, як чи тачі, поділяєте?
— Чи за хоп лю ють вас тво ри Вікто ра Сав чен ка? 
— Які з них ви про чи та ли?
До сить ціка вим, на на шу дум ку, є інтерв'ю В. Сав чен -

ка га зеті "Сьо годні" (за 24 жовтня 2003 ро ку), во но до по -
ма гає роз кри ти, пізна ти йо го ха рак тер, зро зуміти стиль і
зав дан ня, які по ста вив пе ред со бою пись мен ник%фан таст,
об рав ши ми с тецький шлях, хо ча за фа хом — хімік, кан ди -
дат хімічних на ук.

Ури вок з інтерв'ю (йо го мож на й розігра ти, дав ши ви -
пе ре джу валь не зав дан ням уч ням, які вклю чать ся у ро ль о -
ву гру) про чи таємо на фа куль та тив них за нят тях, бесіду ве -
ла жур наліст Те тя на Коз ло ва: 

"— У Вашій зовнішності ба га то що на га дує скіфа — че -
кан ний профіль, гор да по ста ва …

— Що це за скіхва та ка? Та, що не вми ва ла ся, цер ков
не зна ла і без штанів хо ди ла? (Сміється.) Цей ви раз я у
"ко зацько го бать ка" Дми т ра Явор ницько го за по зи чив.
А чи ся гає моє коріння ста ро дав ньої Скіфії — по кри то мо -
ро ком. Сам я з Воз не сенська Ми ко лаївської об ласті,
пред ки осе ли ли ся там після ліквідації Ка те ри ною ко -
зацької воль ниці. 

— Три ва лий час Ви, тех нар з на уко вим сту пе нем, бу ли
слу гою двох ха зяїв …

— Точніше, не ха зяїв, а дам: на уки і літе ра ту ри. При
цьо му я їх обох лю бив. Але зна ю чи, що мені да но всьо го
лиш од не жит тя, я ви б рав ос тан ню.

— Чо му?
— То му що до ля на уки не за ле жа ла від уче них. Її вирішу -

ва ли ті, хто об слу го ву вав марк систсько%ленінську філо -
софію. Навіть най та ла но витіші з моїх ко лег не бу ли вільні у
ви борі те ми, зби ранні до казів, ма нері по шу ку. Жит тя в на уці
ста ва ло бо роть бою на два фрон ти: ідей і лю дей.

— Але ска за ти своє "я" в літе ра турі бу ло ще важ че…
— А це вже як по ди ви ти ся. Існу ва ло не ого ло ше не пра -

ви ло: пи ши все, тільки ком партію не кри ти куй. Ну, я про -
кла мацій і не пи сав. Був, по суті, ди вер сан том: впли вав на
свідомість іна ко мов но, до бре жанр на уко вої фан та с ти ки
ба га то чо го до зво ляв. Тим більше, що чи тачів не бра ку ва -

ло. Мої тво ри, ви дані ба га то сот ти сяч ни ми ти ра жа ми, роз -
хо ди ли ся, як ка жуть, "з коліс".

— Один із ва ших ху дож ньо%фан та с тич них ро манів
"Під зна ком цвірку на" метр ук раїнської літе ра ту ри Пав ло
За гре бель ний на звав тво ром світо во го рівня. Ви пи са ли
йо го …

— … три ро ки. Стільки ж ви но шу вав.
— А сьо годні ба га то чи сельні "фен тезі" "сма жать ся",

як млинці. Два%три місяці — і книж ка го то ва. 
— У кож но го свій стиль. Як спосіб швид ко го за робітку

гро шей підійдуть і "од но ден ки". Для ме не цей шлях не -
прий нят ний. Го ло вне — ду ша тво ру, ство рен ня дру го го,
не ви ди мо го пла ну. А це, повірте, ви ма гає ча су. До то го ж у
фан та с тиці при сутні ще й оригінальні філо софські і на укові
ідеї, ней мовірні си ту ації, ди во вижні яви ща при ро ди. Все
це тре ба ви но си ти в собі, не од но ра зо во про кру ти ти і
тільки потім пе ре да ва ти на па пері. І ще не обхідна, на мій
по гляд, умо ва — якою б "кру тою" не бу ла фан та с тич на
кон цепція, во на по вин на про ек ту ва ти ся на проб ле ми су -
час ності. 

У юності май бутнє не ма ло меж і ціль бу ла не ду же
кон крет ною. А те пер ціль ось — зовсім близь ко, я її ба чу,
во на чітко ок рес ле на. З ро зумінням цієї ме ти з'яви в ся мо -
гутній за пас волі, во на на че по де ся ти ри ла ся. Сьо годні я
відчу ваю час — дні, го ди ни і навіть хви ли ни. Маю сла ву
лю ди ни зам кне ної (відлюд ної, відлюд ку ва тої), бо з кож -
ною втра че ною мит тю відчу ваю се бе по гра бо ва ним.

— І якою є ця ме та?
— Спри я ти то му, щоб в Ук раїні бу ло більше

інтелігенції, яка мис лить ( не плу та ти з освіче ни ми!). Існу -
ють не ви димі прик ме ти та ких лю дей. Од на з них — до пит -
ливість і ба жан ня до ко па ти ся до істи ни. Цим лю дям відо -
мо, що ба га то так зва них істин пе ре ста ють бу ти та ки ми,
як що на них по ди ви ти ся з іншої точ ки зо ру. Це та си ла, яку
не змо же при бор ка ти жод на вла да[2]". 

Да мо стар шок лас ни кам ос мис ли ти по чу те. А потім
поціка ви мо ся:

— Яким по став у вашій уяві пись мен ник?
— Чо му, на ва шу дум ку, жур налістка Т. Коз ло ва на зва -

ла Вікто ра Сав чен ка — "Той, хто боїться роз пле с ка ти
вічність"?

— Чи зустріча ли ся такі лю ди у ва шо му житті?
— Про що за хотіли б спи та ти у пись мен ни ка, як би бу -

ли при сутні на зустрічі?
— Що зі ска за но го пись мен ни ком про фан та с ти ку ви

зна ли? 
— Які фак ти го во рять про по пу лярність творів Вікто ра

Сав чен ка?
Важ ли во: вис лу ха ти дум ки ба га ть ох учнів, оскільки

та ке "жи ве" спілку ван ня з пись мен ни ком відкри ває ри си
йо го вдачі, еру дицію, дає змо гу зро зуміти вибір життєво -
го шля ху і спо со би ре алізації за ду ма но го, з'ясу ва ти рівень
ак тив ності життєвої по зиції, що виз на чається у пись мен -
ни ка тур бо тою про до лю Ук раїни. Крім то го, вис лов лені
стар шок лас ни ка ми мірку ван ня роз кри ва ють гли би ну
їхньо го ро зуміння фактів, подій, явищ, уміння да ти їм
оцінку, уза галь ни ти, виділи ти ос нов не; зіста ви ти свої
знан ня зі знан ня ми інших; ви яв ля ють їхні життєві пріори -
те ти, упо до бан ня.

До реч но за ува жи ти, що В. Сав чен ко зав жди був
патріот ом. Виз на чаль ни ми у йо го житті бу ли знай ом ства з
пре крас ни ми по ета ми і людь ми Ми хай лом Чха ном та Іва -
ном Со кульським (зго дом ба га торічним в'яз нем ко -
муністич но го конц та бо ру). М. Чхан мав ве ли кий вплив на
фор му ван ня гро ма дянської свідо мості В. Сав чен ка. Во ни
бу ли не ли ше дру зя ми%од но дум ця ми. Ба га то років їх пе -
ресліду ва ли, не да ва ли мож ли вості дру ку ва ти ся. Віктор
Сав чен ко став од ним із ос танніх пись мен ників Ук раїни,
яко го бу ло за су дже но ра дянською вла дою за націоналізм.
У пам'ять про три вожні ча си цих цьку вань він при свя тив
М. Чха нові один із своїх фан та с тич них ро манів ("Під зна -
ком цвірку на"). Кри ти ка виз нає, що на сьо годні ро ман
Вікто ра Сав чен ка "Під зна ком цвірку на" "є най ви щим
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дося гнен ням не тільки ав то ра, а й су час ної ук раїнської
фан та с ти ки, бо ж за рівнем твір відповідає най к ра щим
світо вим до ся гнен ням у ца рині творів подібно го жа н ру".

Вар то на го ло си ти, що й фан та с ти ка Вікто ра Сав чен ка
має ук раїнське за бар в лен ня і ук раїнські ко рені, і це, на
дум ку дослідників, виділяє йо го з%поміж пись мен ників
цьо го ви ду літе ра ту ри. 

Про ве ден ня бесіди мо же ста ти пер шим кро ком до
розв'язан ня проб лем них пи тань, що ви не сені на фа куль -
та тивні за нят тя, зо к ре ма проб ле ми гу маністич но го спря -
му ван ня фан та с ти ки, її унікаль ної мож ли вості "у гар -
монізації на уко во го та ху дож ньо го підходів до ося гнен ня
єди но го Всесвіту".

За галь но проб ле ма ти ку фан та с тич них творів Вікто ра
Сав чен ка мож на виз на чи ти як: ак ту алізація най гостріших,
най менш виріше них лю ди ною проб лем че рез по бу до ву
цілком ре аль ної кар ти ни світу з різно ча со вих та різно п ро -
с то ро вих подій. Щоб до ве с ти це, ра ди мо стар шок лас ни -
кам аналітич но про чи та ти фан та с тич ну про зу пись мен ни -
ка, ви б рав ши для аналізу один з йо го творів.

Для ко лек тив но го об го во рен ня на прак тич них за нят -
тях візьме мо фан та с тич ний ро ман Вікто ра Сав чен ка
"Тільки мить" (1988).

Пе ред по чат ком ро бо ти оз ву чи мо де які з ре цензій,
ано тацій і відгуків: 

"Ро ман про досліджен ня вче них у да лекій гео логічній
епосі Землі, ку ди во ни про ник ли на ма шині ча су".

"Ро ман "Тільки мить" — твір не тільки фан та с тич ний,
а й світог ляд ний. Ав тор по ру шує мо раль но6етичні проб -
ле ми на шо го бут тя, зму шує за мис ли ти ся над ми ну лим і

май бутнім до му людсько го — пла не ти Зем ля".

"Мно го раз пе ре чи ты вал эту кни гу в школь ные го ды.
"Парк юр ско го пе ри ода" Край то на пос ле "Тільки мить"

по ка зал ся скуч но ва тым пе ре ска зом".

"Цей твір — моє пер ше знай ом ство з па ле он то логією
(ще в да ле ких, з сьо годнішньої точ ки зо ру 906х). Ав то ру

вда ло ся у формі при год ницько го ро ма ну по да ти ку пу на -
уко вих фактів про ево люцію та ста нов лен ня жит тя на

нашій пла неті. Про чи тай те обов'яз ко во".

"Віктор Сав чен ко з тих фан тастів, чиї тво ри зна хо -
дять при хиль но го не бай ду жо го чи та ча, мож ли во, ще й
то му, що фан та с ти ка пись мен ни ка ґрун тується на ста -

рих, як світ, і зав жди ак ту аль них соціаль но6філо софських
іде ях. І ге рої йо го творів такі ж, як ми, як і він сам, з та ки -

ми ж по чут тя ми, три во га ми, проб ле ма ми". 

— Вис ловіть свої перші вра жен ня від тво ру.
— Про що по ду ма ли, ко ли про чи та ли на зву тво ру?
— Що найбільше вра зи ло?
— Чи до во ди ло ся десь чу ти, вжи ва ти, опе ру ва ти сло -

ва ми "Ар хей", "Ка тар хей", "Па лео зой", "Па лео зой,
пермська си с те ма", "Ме зо зой, тріасо ва си с те ма"; ци ф ра -
ми і да та ми "2 700 мільйонів років до на ших днів", "3 500
мільйонів років до на ших днів", "270 мільйонів років до на -
ших днів", "225 мільйонів років до на ших днів"?

— Про що во ни за го во ри ли в ро мані Вікто ра Сав чен ка
"Тільки мить"?

— Які проб ле ми, що вирішу ють ся у творі, ви да ли ся
вам най ак ту альніши ми?

— Які світи, опи сані ав то ром, яс кра во по ста ли у вашій уяві? 
— Як ви по яс ни те зміст вис лов лю ван ня: "Жит тя —

тільки мить у порівнянні з за галь ним роз вит ком, сірник,
який швид ко зго рає, за па лив ши інший, і так без кінця"? Чи
мож на взя ти їх епігра фом до тво ру?

Зро зуміло, що та ку бесіду про ве де мо для ак тивізації
учнівської діяль ності. За пи тан ня мо жуть бу ти й інши ми. Їх
змісто ве на по внен ня за ле жа ти ме від то го, які дум ки
вислов лю ва ти муть ті, хто про чи тав ро ман. 

За охо ти мо стар шок лас ників підтвер ди ти відповіді на
ос танні за пи тан ня урив ка ми з ро ма ну.

На ступ ним кро ком у вирішенні проб лем них пи тань
ста не звер нен ня до ге роїв ро ма ну.

Олек са Заміховський, Ми ро слав Чу мак, Марія, Вась -
ко Мур чен ко, Мак сим Се ме но вич, Па нас Браїлка, Ар нольд
Ми хай ло вич, Слав ко, Той да Гри горій Гу ро вич — ви бу дуй те
сю жет ну лінію ро ма ну, ви ко ри с тав ши іме на ге роїв тво ру,
як їхні вчин ки і дії сто су ють ся мо раль но%етич них норм, з
ким із них ви мог ли б відпра ви ти ся у по до рож на ма шині
ча су? Свій вибір ар гу мен туй те.

— Чия "ма ши на ча су" роз кри ла нові, до ти не ба чені,
пер спек ти ви фан та с тич но го жа н ру? 

— У ро мані В.Сав чен ка "Тільки мить" по до рожі в часі
— це умовність, в яку чи тач має віри ти, чи при пу щен ня? 

— Що ви знаєте про відкрит тя в 70%х ро ках XX століття
надсвітло вих швид ко с тей де я ких космічних об'єктів?

Док тор гео ло го%міне ра логічних на ук Іван Ям ни чен ко
за ува жує, що в ро мані В. Сав чен ка по до рож у ми ну ле по -
дається са ме як при пу щен ня, оскільки роз ду ми ге роїв про
"тахіоно ву ма терію", про зад зер кал ля ча су і про сто ру —
не ви гад ка ав то ра, а "схе ма" най су часніших фізич них ідей.
Те, що на по чат ку тво ру сприй мається як не обхідна умо ва
гри, на прикінці зму шує за мис ли тись: а мо же, й справді
мож ливі по до рожі в часі? Для ство рен ня та кої ілюзії пись -
мен ник поєднує логіку вче но го з логікою мит ця, на уко ву
дум ку з ху дожнім об ра зом. І все ж "ма ши на ча су"
Заміховсько го — це тільки літе ра тур ний прий ом, з до по -
мо гою яко го ав тор розв'язує інші серйозніші зав дан ня.

— З якою ме тою, на ва шу дум ку, ав тор відси лає чи та -
ча в да ле ку ми нув ши ну на шої пла не ти, по ка зує, в яких
ней мовірних му ках на ро джу ва ло ся жит тя і який склад ний
шлях прой шло во но до по яви лю ди ни?

— Яки ми знан ня ми має во лодіти пись мен ник, щоб
відтво ри ти сло вес но ту чи іншу па лео кар ти ну?

— Як ви ду маєте, чи до би рає пись мен ник тільки пе -
ревірені на укові фак ти? 

— Чи за хотіло ся вам пе ревіри ти за на уко ви ми дже ре -
ла ми дані па ле он то логії, втілені ав то ром у живі ху дожні
об ра зи? Які са ме?

— "По до рожі Заміховсько го і йо го ко лег у да ле ку ми -
нув ши ну мож на порівня ти з ман д ра ми на інші пла не ти".
Що дає вче ним підста ви так го во ри ти?

— "Тен денція поєдну ва ти ціка ве з ко рис ним про сте -
жується впро довж усь о го тво ру". Що для вас, чи тачі, бу ло
ціка вим, а що ко рис ним?

— "І все ж, по при всю прив'язаність до на уко во го фак -
ту, ху дожність у творі стоїть на пер шо му місці". До ведіть
прав дивість вис лов ле ної кри ти ком дум ки. 

— Дослідіть мо раль но%етичні проб ле ми, що ви ник ли у
ко лек тиві на уковців. Яка з них, на ваш по гляд, най го -
ловніша, най ак ту альніша з по гля ду су час ності?

— Чи вва жає ви мо раль но%етичні проб ле ми — най -
гостріши ми, най менш виріше ни ми лю ди ною проб ле ма ми?

Оскільки ро бо ту над фан та с тич ним ро ма ном В. Сав -
чен ка "Тільки мить" ми роз по ча ли з чи тан ня відгуків, ано -
тацій, ре цензій на ньо го, за про по нуй мо стар шок лас ни -
кам підго ту ва ти відгук на твір, який мож на бу ло б
розмісти ти в Інтер неті.

У пе ред мові до ро ма ну В. Сав чен ка "З то го світу —

інкогніто", який скла дається з трьох ча с тин ("По с ту лат Гу а та -
ми", "Тінь Ан ти хри с та", "З то го світу — інкогніто"), чи таємо:

"У фан та с тичній літе ра турі існує та ке по нят тя, як
"фан та с тич на ідея", влас не, те, що відрізняє жанр від су то
ре алістич но го. Це — якась ней мовірна на уко ва кон цепція
або відкрит тя, до вко ла яко го обер та ють ся події. Най -
частіше ек с плу а ту ють ся те ми ко с мо су, по за зем них
цивілізацій, зброї, що за гро жує існу ван ню люд ства, то що.
Тоб то ідея пов'яза на з ма теріаль ним світом.

У ро мані Вікто ра Сав чен ка "З то го світу — інкогніто"
та кож є ви нахід. Але це ви нахід іншо го пла ну. Ге рої про ни -
ка ють не в якусь зо ря ну ту манність, а в по тойбічний світ, у
вимір, де все, що бу ло, є і бу де, вже є.
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Важ ко ска за ти чо го більше у творі: фан та с тич ної ви гад -
ки, містич них мо ментів, від яких кри жаніє кров, чи справді
на уко вої ідеї розвтілен ня і зно ву втілен ня людської сут ності
у влас ну або чу жу плоть. Ча сом здається, що це твір од на -
ко во ху дожній і езо те рич ний. Ав тор опе рує та ки ми ар гу -
мен та ми на ко ристь існу ван ня по тойбічно го світу, які важ ко
спро с ту ва ти навіть за со ба ми су час ної на уки.

І все ж, по при кар ко ломність сю же ту, по при
оригінальність ідеї (в ук раїнській літе ра турі цієї те ми ма ло
хто тор ка в ся), справжньою ме тою ав то ра бу ло по ка за ти
одвічну бо роть бу лю ди ни й не лю ди ни в людській по добі".

Досліджен ня твор чості В. Сав чен ка, здійсне не пись -
мен ни цею, док то ром філо логічних на ук, про фе со ром ка -
фе д ри ук раїністи ки Вар шавсько го універ си те ту Ва лен ти -
ною Со боль (м. Бер дянськ) [7], дає змо гу виділи ти йо го
ос новні по ло жен ня як проб лемні пи тан ня для стар шок лас -
ників, над яки ми во ни ма ють помірку ва ти під час підго тов -
ки до на ступ но го прак тич но го за нят тя за ро ма ном Вікто ра
Сав чен ка "З то го світу — інкогніто":

1. "Щас ли ва є та ду ша, яка са ма се бе су дить", — цей
на сто я ний на століттях афо ризм в ро ма нах Вікто ра Сав -
чен ка "Мо но лог над прірвою" та "З то го світу — інкогніто"
звіряється до ля ми ре аль них осіб. У ро мані "З то го світу —
інкогніто" — ще й осіб істо рич них". 

— До ведіть, чи лег ко оз на чу ють ся ці іме на і якій ідеї
слу жать?

2. "… в об ста ви нах фан та с тич но6ек с пе ри мен таль них,
в езо те ричній пло щині ре алізується мож ливість
розвтілен ня і по нов но го втілен ня людсько го єства у влас -
ну або чу жу плоть". 

— Чи на бу ває ця ідея в ро мані "З то го світу —
інкогніто" на уко во го обґрун ту ван ня? У яких езо те рич них
пра цях Вікто ра Сав чен ка її роз бу до ву мож на по ба чи ти?
("І ба чив я звіри ну" (2000), "Про роц тво чет вер то го звіра:
Да ниїл" (2002). 

3. — Чи має рацію Олесь Зав го родній, відзна ча ю чи,
що цей ро ман од на ко вою мірою ху дожній і езо те рич ний, а
йо го ав тор "опе рує та ки ми ар гу мен та ми на ко ристь існу -
ван ня по тойбічно го світу, які важ ко спро с ту ва ти навіть за -
со ба ми су час ної на уки [1, с.174]".

4. "Ко жен той, чиє сер це в нім: вов че сер це — справ -
дешній вовк, хоч об лич чя людське; сер це бо б ро ве — бо -
бер, хоч виг ляд вов чий; сер це ве п ро ве — вепр, хоч по до -
ба ве п ра", — цей ско во ро динівський афо ризм у ро мані
на бу ває об раз ності і вод но час кон кре ти ки".

— З'ясуй те, з до по мо гою яких прий омів, при та ман них
фан та с тичній літе ра турі, ав торська ідея розвтілен ня і по -
нов но го втілен ня душі в іншій по добі яс кра во ак ту алізо ва -
на і є пер спек тив ною? Учас ни ка ми яко го ек с пе ри мен ту
ста ють двоє друзів — Хо ма Бу ли га і Віталій Ти щен ко? З
якою ме тою ор ганізо ва но йо го про ве ден ня?

5. "От ож, ху дож ньо6фан та с тич ний твір вко т ре стає
прозірливішим, пер свазійнішим, аніж до брий кор пус
спеціаль но при зна че них для про бу джен ня істо рич ної,
національ ної пам'яті нав чаль но6ви хов них ви дань". 

— Що дає підста ви дослідниці ро би ти такі вис нов ки? 
6. До ведіть слушність дум ки: "По при фан та с тич -

но6містич не пе ре плетіння подій, ро ма ни є своєрідним
пси хо логічним верніса жем ре аль них людських типів".

7. "Ро ман "З то го світу — інкогніто" увібрав прик ме ти
містич но го видіння, де тек тив но го бой о ви ка, пси хо логічно го
досліджен ня і навіть елегійної, ро ман тич ної історії".

— Які з ба га ть ох на ра тив них візе рунків ав то ру вда ли -
ся най к ра ще?

8. "Як і на ле жить ро ма нам не оба ро ко вої по ети ки, во -
ни, вра жа ю чи, дра ту ю чи, за хоп лю ю чи, спо ну ка ють до
співду ман ня та співпо шу ку, в про цесі яко го чи тач опи -
няється пе ред не обхідністю здійсни ти вибір, зро би ти
певні вис нов ки".

— При га дай те, у чо му суть і особ ли вості не оба ро ко вої
по ети ки?

— Що в ро мані вас "вра жа ло, дра ту ва ло, за хоп лю ва ло"?
— Чи спо ну ка ли про чи тані ва ми ро ма ни Вікто ра Сав -

чен ка до "співду ман ня та співпо шу ку", чи опи ни ли ся пе -
ред "не обхідністю здійсни ти вибір" і який са ме?

За ува жи мо: особ ли ва при на да на уко во%фан та с тич -
них творів В. Сав чен ка по ля гає в то му, що йо го ро ма ни не
да ють чи та чеві од но знач них відповідей на пи тан ня, які го -
с т ро бо лять. Ці проб ле ми пись мен ник рад ше за го с т рює
до край ньої межі з до по мо гою фан та с тич ної по ети ки, вла -
с ти вої ав торсько му ар се на лу, до ко т ро го в пер шу чер гу
відно си мо вміння В. Сав чен ка "на уко во обґрун то ву ва ти
най ри зи ко ваніші гіпо те зи і ви бу до ву ва ти на їхній ос нові
за хоп лю ючі сю же ти". 

В. Со боль на го ло шує: "Воісти ну ска за но: "Не мо же
бу ти спілки з тем ним, мо же бу ти тільки раб ство у тем но го"
[8, с. 293] — ця афо ри с тич на на ста но ва, ко т ра ли ше на
мить про май не в го лові Ти щен ка, — на справді є не рвом
ро ма ну "З то го світу — інкогніто" — чи відчу ли йо го стар -
шок лас ни ки, чи зуміли прой ня ти ся та ки ми го с т ри ми й для
на шо го сьо го ден ня проб ле ма ми, ста не зро зумілим під
час про ве ден ня прак тич них фа куль та тив них за нять.

Для са мостійно го чи тан ня і досліджен ня за про по -
нуємо стар шок лас ни кам ро ман Вікто ра Сав чен ка "Під

зна ком цвірку на". Кон курсні ро бо ти на МАН пе ред ба ча -
ють са мостійне виз на чен ня об'єкта і пред ме та досліджен -
ня, добір і оп ра цю ван ня літе ра ту роз нав чих, біог рафічних
дже рел, уміння си с те ма ти зу ва ти, аналізу ва ти на уко ву
інфор мацію, зістав ля ти різні яви ща, фак ти, події, ху дожній
ма теріал, ро би ти вис нов ки й уза галь нен ня. Про ве де на на
прак тич них за нят тях ро бо та що до аналізу на уко во%фан та -
с тич них творів мо же ста ти зраз ком здійснен ня та ко го
досліджен ня. Без умов но, не обхідні кон суль тації що до
фор му лю ван ня тем досліджен ня і кроків йо го ви ко нан ня
про ве де вчи тель%сло вес ник — керівник фа куль та тив них
за нять. 
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В статье рассматривается методика организации и проведения практических занятий по произведениям Виктора Савченко,
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Natalia Logvinenko. "He who fears spill eternity". Practical lessons are fantastic works of Viktor Savchenko 

The article deals with methods of organizing and conducting workshops on the works of Viktor Savchenko, didactic tasks such forms of work.
Key words: the problem of training principle, realm of human psychology, polyphonic works.


